

涉嫌产品抄袭

# 上汽、东风打“口水战”各执一词

“除上汽集团外,国内任何企业都未以技术转让方式引进过 LDV 技术。”一封标题为《上海汽车商用车有限公司媒体声明》的邮件昨日发至众多媒体邮箱,此外,还附上了《LDV 轻型汽车知识产权转让合同》。

一位业内人士称,上海汽车商用车有限公司虽然没有明确提及竞争对手名字,但很明显所指对象是 6 月 19 日正式上市的东风御风这款产品。

6 月 18 日,记者分别致电东风汽车股份有限公司(下称“东风股份”)以及东风襄阳旅行车有限公司相关负责人,东风方面均称,(上汽)多虑了,东风御风如果沿用 LDV 平台,做不出来长轴距的车。

一时间,双方各执一词。而双方大打“口水战”的背景是,国内商用车市场连续数月大幅下滑,双方企业所处的轻客市场恰恰是商用车市场中仅存的有增长潜力的细分领域。

“李逵”捉“李鬼”?

已经在市面上销售将近 10 个月的上汽大通 V80 产品,是轻客市场上唯一的发动机前置前驱的产品,也是上汽集团全资收购了英国 LDV 公司之后,基于 LDV 轻型汽车技术研发和生产的主力产品。

但 5 月 29 日东风御风 A08 欧系轻客在北京举行专业媒体试乘试驾会上,该公司在做产品介绍时,频频提及“引进英国 LDV 技术”,并且提出“8 项售后服务承诺”,这与上海汽车商用车有限公司(下称“上汽商用车”)为推广大通 V80 提出的“8 项服务承诺”相似度颇高,令上汽商用车有些不悦。

在品牌推广方面,东风御风用了“和融创新、基准之上”,而上汽大通则为“国际基准”。两者颇有针锋相对的味道。

虽然东风御风 6 月 19 日才正式上市,但两个竞品的火药味已经很浓。上汽商用车公司品牌及市场管理部相关人士接受记者采访时感到无奈:“(东风)不光抄产品,从广告到售后服务承诺,到新闻稿内容,几乎全部抄袭。”

上汽商用车方面认为,最不妥当之处在于,东风不应该称自己的产品“引进英国 LDV 技术”,“我们是唯一有资格用 LDV 技术和商标的企业。”上汽商用车公司品牌及市场管理总监杨洪海对记者说。

为此,上汽商用车公司 6 月 18 日正式向外界发表了声明,声明中称:“英国 LDV 公司破产后……上汽集团的全资子公司上海汇众汽车制造有限公司从英国 ECO CONCEPT LIMITED 独占性地收购了 LDV 公司轻型汽车技术及商标的全部知识产权和权益。”

在上汽商用车来看,刚刚上市的东风御风是东风襄阳旅行车有限公司在对 LDV 原车进行逆向开发之后的产品。类似于几年前国内自主品牌汽车企业普遍采用的产品开发方式——从国外买回原型车,拆解之后逆向开发。

而无论是吉利、奇瑞、比亚迪甚至长城,都曾因为逆向开发惹来不少跨国车企的国际官司。

上汽 MAXUS 大通是上汽集团借 2008 年国际金融危机,利用英国

商用车公司——LDV 公司陷入财务危机并停产的机会,于 2009 年 10 月 12 日正式收购了该公司的有形资产(工厂设备)及无形资产(技术、品牌等),并且是独占性拥有。近 30 亿元投资使得上汽集团拥有了一个具有国际竞争能力的轻型商用车产品平台。

东风御风的“傍大款”行为显然令上汽十分难受。“国内做自主品牌挺难的,外面有外资企业压着,国内还有一帮兄弟挤着,大家不是想共同把市场做起来,而是相互挤兑。”上汽商用车相关人士感叹道。

为啥仿销量不好的产品?

东风方面坚决否认了上汽商用车的质疑。

6 月 18 日,东风股份的一位内部人士接受记者采访时表示,作为同一个细分市场的产品,东风肯定也要研究 LDV 技术的,也大量分析过欧洲其他品牌的产品,在初期产品宣传时也许提过(LDV 字样),但 6 月 19 日御风上市,会有正式宣传材料来介绍这个产品,根本没有提 LDV。

“上汽大通太小家子气了,我们这边从来没有多想,坦率讲,大通现在市场销售并不太好。”东风御风汽车销售公司市场部人士接受记者采访时表示。

“我们的总成零部件跟上汽没有相同的,发动机东风用的是日产的,发动机变了,外观、大小、体积都不一样,空间布局都不一样,车身上的安装点也不一样,没有相似性。只有变速箱,上汽用的是五挡,我是六挡。”上述人士称。



基于英国 LDV 平台技术的东风御风 MPV

至于让上汽恼火的“基准之上”4 个字,东风御风则称,自己的本意是指“轻客基准”,而非上汽的“LDV 技术”基准。

“我们本身认为 LDV 是一个失败的车型,上汽商用车应该想办法跟东风共同做大前置前驱市场,从全顺、依维柯市场中抢得更大的市场。”上述人士坦言。

东风为了打造轻型商用车板块,也投入了大量人力物力,3 年前项目开始启动,总投入 20 多亿元。

轻客市场是目前国内商用车市场中唯一企稳的领域,相对于重卡、客车等下跌 30% 以上的细分市场,轻客始终保持稳定,去年全国轻客市场整体销量在 10 万辆左右,业内人士预计,今年该市场会与去年持平,但明年会有 10% 以上的增幅,更有乐观者认为,轻客市场明年会

保持在 20% 以上的市场增量。

目前在轻客市场上,竞争并不十分激烈,全顺、依维柯稳居第一阵营,市场占有率达到六成左右,而上汽大通、东风御风是欧洲宽体轻客的代表,与江淮一起,是这一领域的新兴力量。

事实上,不少企业也同时盯上了这块“蓝海”。不完全统计,2012~2013 年间,黄海客车、潍柴等整车及零部件企业的欧系轻客项目将陆续投产。届时,由全顺、依维柯双强垄断的市场将走向充分的竞争。

而这也正是上汽商用车与东风御风大打“口水战”的重要原因。

面对核心技术的缺失,国内自主品牌汽车企业在未来企业竞争力的塑造方面,已变得异常谨慎。

(据《第一财经日报》)

# 广告